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ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
σχετικά µε το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης για τη «Μετανάστευση και Παραµονή 

Αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια». 

(στο πλαίσιο της ex officio συµµετοχής του στην Εθνική Επιτροπή για τα 

∆ικαιώµατα του Ανθρώπου) 

 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ. 1 του Ν.2477/1997, αποστολή του 

Συνηγόρου του Πολίτη είναι η προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, η 

καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και η τήρηση της νοµιµότητας. Εν όψει των 

διατάξεων του άρθρου 10 παρ. 4 του Ν. 2690/1999 και, κυρίως, αυτών του 

άρθρου 5 παρ. 2 του ισχύοντος Συντάγµατος, ως πολίτες εν προκειµένω 

νοούνται, βέβαια, όχι µόνον όσοι διαθέτουν την ελληνική ιθαγένεια, αλλά όλα 

τα πρόσωπα που βρίσκονται εντός της ελληνικής επικράτειας. Έτσι, κατά τη 

διετία που έχει µεσολαβήσει από την έναρξη λειτουργίας του, ο Συνήγορος 

του Πολίτη και, πιο συγκεκριµένα, ο Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, 

επελήφθη µεγάλου αριθµού υποθέσεων, σχεδόν 500, που αφορούν µε τον ένα 

ή τον άλλο τρόπο ζητήµατα κατάστασης αλλοδαπών που διαµένουν ή 

σκοπεύουν να διαµείνουν στη χώρα µας. Ο αριθµός δε αυτός, σύµφωνα µε 

στατιστικές µετρήσεις που διενεργεί τακτικά ο Συνήγορος του Πολίτη, 

αντιπροσωπεύει ήδη το 20% περίπου των υποθέσεων που χειρίζεται ο εν 

λόγω Κύκλος. 

 

Ι. Η προβληµατική εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας 

 

Α. Η βαριά κληρονοµιά του Ν. 1975/1991 

Η εκτενής αυτή τριβή µε τα προβλήµατα εισόδου και παραµονής στην 

Ελλάδα που αντιµετωπίζουν οι αλλοδαποί καθώς και µε αυτά της νοµιµότητας 

των ποικίλων µέτρων αποµάκρυνσής τους έχει κατ’ επανάληψη επιβεβαιώσει 

τη διαπίστωση, που ο Συνήγορος του Πολίτη είχε διατυπώσει ήδη στην 

πρώτη (1998) ετήσια έκθεσή του προς τη Βουλή των Ελλήνων, ότι δηλαδή ο 

Ν. 1975/1991, το νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει την είσοδο και παραµονή 

αλλοδαπών στην χώρα, ελάχιστα ανταποκρίνεται πλέον στην πραγµατικότητα, 

που φιλοδοξεί να ρυθµίσει, µε αποτέλεσµα η πρακτική των οργάνων της 



 2 

διοίκησης να είναι εκ των πραγµάτων αναγκασµένη να αποκλίνει σε µεγάλο 

βαθµό από τις διατάξεις του. Παρά το γεγονός ότι κατά τον χρόνο θέσπισης 

αυτών των διατάξεων ήταν ήδη ορατές οι εξ ανατολών ιδίως µεταναστευτικές 

πιέσεις προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο νοµοθέτης δεν 

φαντάστηκε ότι η Ελλάδα θα ήταν δυνατόν να µετατραπεί τόσο γρήγορα από 

παραδοσιακή χώρα  µεταναστών σε χώρα υποδοχής αθρόων µεταναστευτικών 

ρευµάτων. Μια σειρά δε από νοµικούς και πραγµατικούς παράγοντες, 

σηµαντική θέση µεταξύ των οποίων κατέχουν τόσο η αδυναµία 

αποτελεσµατικής φύλαξης των συνόρων όσο και η ανελαστικότητα και ο 

παρωχηµένος χαρακτήρας του νοµοθετικού πλαισίου, οδήγησαν στη 

δηµιουργία ενός διαρκώς αυξανόµενου πληθυσµού παρανόµως διαµενόντων 

και εργαζοµένων στη χώρα αλλοδαπών. Παρά την θετική συνεισφορά τους 

στην εθνική οικονοµία, τα πρόσωπα αυτά παρέµειναν και παραµένουν στο 

περιθώριο της κοινωνικής ζωής, µέσα σε συνθήκες πολλές φορές κατώτερες 

του ελαχίστου που υπαγορεύει η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, µε αποτέλεσµα να 

εξωθούνται µοιραία σε ποικίλες µορφές παραβατικότητας τροφοδοτώντας 

έτσι ακούσια στάσεις επιφυλακτικότητας ή και, κατά περίπτωση, έκδηλης 

φυλετικής ή εθνικής αποστροφής εκ µέρους του ηµεδαπού πληθυσµού. 

 

Β. Το ηµιτελές εγχείρηµα της «πράσινης κάρτας» 

Αξιοσηµείωτη ήταν η πρωτοβουλία καθιέρωσης ενός συστήµατος 

καταγραφής και ενσωµάτωσης του «αφανούς» πληθυσµού των παρανόµων 

αλλοδαπών µέσω των π.δ. 358 και 359/1997, µε τα οποία καθιερώθηκε ένας 

νέος, παράλληλος µε τους προβλεπόµενους στον Ν. 1975/1991, τίτλος 

νόµιµης παραµονής και εργασίας αλλοδαπού στην χώρα, η λεγόµενη «πράσινη 

κάρτα». Το θετικό αυτό εγχείρηµα, παρά τον έκδηλα µεταβατικό του 

χαρακτήρα –καθ’ ότι αφορούσε µόνον όσους αποδεδειγµένα είχαν εισέλθει στη 

χώρα µέχρι τον Νοέµβριο του 1997- ανέσυρε από την αφάνεια το µεγαλύτερο 

µέρος των παρανόµων αλλοδαπών και τόνωσε σηµαντικά, µέσω της απαίτησης 

προηγούµενης ασφάλισης του αλλοδαπού, τα οικεία ασφαλιστικά ταµεία. 

Ωστόσο,  

• η έλλειψη ετοιµότητας και προσωπικού του ΟΑΕ∆, στον οποίο 

ανατέθηκε η διαχείριση της όλης διαδικασίας, 

• η απουσία συντονισµού µεταξύ Υπουργείων Εργασίας, Εσωτερικών και 

∆ηµόσιας Τάξης για την αντιµετώπιση των πολλών επί µέρους 

προβληµάτων από την εφαρµογή των ρυθµίσεων αυτών, 

• η ασάφεια όσον αφορά τις ευχέρειες που απορρέουν από την κατοχή 

πράσινης κάρτας –ή «προπαρασκευαστικών» της εγγράφων, λ.χ. 

«λευκής κάρτας» ή «βεβαίωσης πράσινης κάρτας», 

• η –τεκµηριωµένη από την εµπειρία του Συνηγόρου του Πολίτη- 

αδιάφορη, επιφυλακτική, ενίοτε δε και ευθέως αρνητική στάση µελών 
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του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνοµίας, του ΟΑΕ∆ ή των 

ασφαλιστικών ταµείων κατά την επαφή τους µε τους εκεί 

προσφεύγοντες αλλοδαπούς 

σε συνδυασµό µε  

• την ανεδαφική εµπιστοσύνη της πολιτείας στην αγαθή προαίρεση των 

ελλήνων εργοδοτών να ασφαλίσουν τους αλλοδαπούς εργαζοµένους 

τους,  

οδήγησε  τον µεγαλύτερο ίσως αριθµό όσων αλλοδαπών ήλπισαν στην 

απόκτηση της «πράσινης κάρτας», σε έκπτωση από τη σχετική διαδικασία 

κατά το ένα ή το άλλο από τα πολλά στάδιά της. Την πρακτική αποτυχία 

του εµπνευσµένου, κατά τα λοιπά, αυτού µέτρου µαρτυρούν οι -ισάριθµες 

σχεδόν µε τις τελικώς χορηγηθείσες «πράσινες κάρτες»- εκκρεµούσες 

προσφυγές στην Ειδική Επιτροπή του άρθρου 5 του π.δ. 359/1997. Από 

δευτεροβάθµιο όργανο εξέτασης  εξαιρετικών περιπτώσεων έλλειψης των 

κατάλληλων δικαιολογητικών, κατέληξε να αντικαταστήσει στην πράξη τις 

πρωτοβάθµιες επιτροπές των τοπικών γραφείων του ΟΑΕ∆ χωρίς 

ωστόσο να µπορεί να διασφαλίσει σε όσους αναµένουν ήδη εδώ και πολύ 

καιρό την κρίση της, οιονδήποτε τίτλο, προσωρινό έστω, για τη νόµιµη 

παραµονή τους στη χώρα.  

Αντίθετα µάλιστα, όπως καταδεικνύει η τρέχουσα εµπειρία του 

Συνηγόρου του Πολίτη, οι προσφεύγοντες στην Ειδική Επιτροπή, όπως 

άλλωστε και όσοι άλλοι εξέπεσαν σε κάποιο στάδιο της διαδικασίας της 

«πράσινης κάρτας», χωρίς να προσφύγουν σε αυτήν–πρόσωπα δηλαδή που 

κατά τεκµήριο έχουν παραµείνει και εργαστεί ήδη επί τρία τουλάχιστον 

έτη στη χώρα- συλλαµβάνονται καθηµερινά σε µεγάλους αριθµούς, ιδίως 

µετά από «εκκαθαριστικές» αστυνοµικές επιχειρήσεις, κρατούνται –

συνήθως δίχως δίκη- για χρονικά διαστήµατα που φθάνουν ως και τους 

έξη µήνες σε αστυνοµικά κρατητήρια και απελαύνονται διοικητικά, ώστε να 

στερούνται της δυνατότητας επανεισόδου στη χώρα. Η πλέον δε πρόσφατη 

εξέλιξη στην περίπτωση της αποµάκρυνσης των παρανόµως διαµενόντων 

ή εργαζοµένων αλλοδαπών από την χώρα είναι ότι και αυτή ακόµη η 

προσφυγή στη διαδικασία της διοικητικής απέλασης, παρά τη 

συνοπτικότητά της, έχει αρχίσει να αντικαθίσταται, όσον αφορά 

συγκεκριµένες κατηγορίες αλλοδαπών, όπως λ.χ. τους προερχόµενους 

από όµορες χώρες και ιδίως την Αλβανία, από µαζικές, αυτόµατες και 

συχνά παράνοµες επαναπροωθήσεις όλων των συλλαµβανοµένων χωρίς 

τίτλο νόµιµης παραµονής, ασχέτως του αν ενδεχοµένως διαµένουν ήδη 

εδώ και χρόνια στην Ελλάδα ή αφήνουν πίσω την υπόλοιπη οικογένειά 

τους. 
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Γ. Οι σηµερινές µαζικές διαστάσεις της παράνοµης παραµονής και 

απασχόλησης των αλλοδαπών: ένα πρόβληµα που κανείς δεν µπορεί να 

αγνοήσει  

Εν ολίγοις τόσο η νοµική όσο και η πραγµατική κατάσταση των 

αλλοδαπών, νοµίµως και παρανόµως διαµενόντων και εργαζοµένων, στη χώρα 

µας προέδιδε µέχρι πρόσφατα την απουσία µιας συγκεκριµένης και σαφούς 

πολιτικής για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της µετανάστευσης, µε 

αποτέλεσµα η στάση των κρατικών αρχών να ενίοτε να διαµορφώνεται είτε 

από ευκαιριακούς οικονοµικούς ή πολιτικούς παράγοντες (λ.χ. την πίεση για 

φθηνά εργατικά χέρια σε αγροτικές ιδίως περιοχές ή την ένταση του 

αισθήµατος ανασφάλειας των ελλήνων πολιτών) είτε από τα φυσικά πρόσωπα 

που στελεχώνουν την κάθε αποκεντρωµένη  υπηρεσία του δηµοσίου, δηλαδή 

το κάθε τοπικό αστυνοµικό τµήµα ή κατάστηµα του ΟΑΕ∆. Η απουσία όµως 

συγκεκριµένης πολιτικής συνδυάζεται µε την σκιαγραφηθείσα παραπάνω 

πρακτική αδυναµία εφαρµογής του υφισταµένου νοµοθετικού πλαισίου, µε 

αποτέλεσµα τα κρατικά εκείνα όργανα, που έχουν αναλάβει τη διαχείριση του 

µεταναστευτικού φαινοµένου, από τη µια να αδυνατούν να αποτρέψουν την 

εισροή µεταναστών στη χώρα και από την άλλη να τους ωθούν στην κοινωνική 

περιθωριοποίηση και την επακόλουθη δηµιουργία ενός «αφανούς» πληθυσµού 

καθηλωµένου σε ένα καθεστώς ακούσιας ανοµίας.  

Πέραν όµως των δραµατικών συνεπειών για τη ζωή χιλιάδων 

αλλοδαπών, η ήδη µακροχρόνια συνύπαρξη αυτών των παραγόντων επέτρεψε 

ακριβώς την ανάδυση ποικίλων εγχωρίων συµφερόντων που επενδύουν στη 

διαιώνιση της ανοµίας στο πεδίο αυτό: από τη µια πρόκειται βέβαια για το 

οικονοµικό συµφέρον διαφόρων οικονοµικών παραγόντων των τοπικών 

κοινωνιών της περιφέρειας στην πρόσβαση στην ιδιαίτερα φθηνή εργατική 

δύναµη των παρανόµων αλλοδαπών -ένα συµφέρον εν όψει του οποίου οι κατά 

τόπο αρµόδιες αρχές και αυτές της τοπικής αυτοδιοίκησης επιδεικνύουν 

εύλογα µεγάλη ανεκτικότητα-. Από την άλλη όµως πρόκειται για συµφέροντα 

ολόκληρων επιχειρηµατικών δικτύων που εκµεταλλευόµενα την ανέχεια, την 

αφέλεια ή τον ανθρώπινο πόνο, οργανώνουν την παράνοµη είσοδο αλλοδαπών 

στη χώρα, τροφοδοτούν µε εργατικά χέρια την παράνοµη αγορά εργασίας ή 

προµηθεύουν τα κυκλώµατα της νυκτερινής διασκέδασης µε θύµατα 

σεξουαλικής εκµετάλλευσης, ενίοτε πολλές φορές σε συνεργασία, όπως 

αποκαλύπτει το καθηµερινό αστυνοµικό δελτίο, µε εκείνους ακριβώς τους 

κρατικούς υπαλλήλους που είναι εντεταλµένοι για την εφαρµογή της 

ισχύουσας νοµοθεσίας για τους αλλοδαπούς. Γι’ αυτό και ο Συνήγορος του 

Πολίτη επεσήµανε στην Ετήσια Έκθεσή του για το έτος 1998 ότι η ευρύτατη 

διακριτική ευχέρεια που επί µέρους αστυνοµικά όργανα έχουν αποκτήσει 

λόγω της πρακτικής αδυναµίας εφαρµογής της κείµενης νοµοθεσίας, 

«αναπόφευκτα εγκυµονεί κινδύνους αυθαιρεσίας και αδικαιολόγητες 
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διακρίσεις, αφού η διάρκεια της παραµονής του αλλοδαπού στη χώρα 

εξαρτάται από την καλή προαίρεση των φυσικών προσώπων που εκάστοτε 

στελεχώνουν την οικεία αστυνοµική αρχή. Το αποτέλεσµα είναι αφ’ ενός η 

ανασφάλεια δικαίου, ιδίως για όσους αλλοδαπούς έχουν ύστερα από 

µακρόχρονη παραµονή πλήρως ενσωµατωθεί στην κοινωνική και οικονοµική 

ζωή της χώρας και αφ’ ετέρου η δηµιουργία συνθηκών που ευνοούν την 

αθέµιτη συναλλαγή και τη διαφθορά».  

Εν όψει ακριβώς των προβληµάτων αυτών, ο Συνήγορος του Πολίτη 

επέµεινε, στην ίδια Ετήσια Έκθεσή του, µε ιδιαίτερη έµφαση ότι «η ανάδειξη 

της Ελλάδας σε πόλο έλξης µεταναστών … επιβάλλει τον ουσιαστικό 

εκσυγχρονισµό και τον εξορθολογισµό του νοµοθετικού πλαισίου …» και 

πρότεινε συγκεκριµένα µέτρα υπογραµµίζοντας ειδικότερα, µεταξύ άλλων, την 

αδήριτη ανάγκη «να ληφθεί ιδιαίτερα υπ’ όψιν η ύπαρξη µεγάλου αριθµού 

αλλοδαπών που είναι εγκατεστηµένοι εδώ και αρκετά χρόνια στη χώρα και 

έχουν ενσωµατωθεί στην κοινωνική και οικονοµική ζωή του τόπου διαµονής 

τους» και «να καθιερωθούν σαφείς και διαφανείς διαδικασίες για τη χορήγηση 

και ανανέωση των αδειών παραµονής, που αφ’ ενός θα περιορίζουν … την 

ευχέρεια των αστυνοµικών αρχών …, αφ’ ετέρου θα εξασφαλίζουν πλήρως τα 

δικαιώµατα των αλλοδαπών, τα οποία κατοχυρώνονται στο Σύνταγµα και σε 

διεθνείς συµβάσεις». 

 

 

 

ΙΙ. Τα γενικά χαρακτηριστικά των προτεινοµένων ρυθµίσεων  

 

Α. Το πλαίσιο αξιολόγησης του σχεδίου  

Η πρωτοβουλία του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης να καταρτίσει και να προωθήσει προς υπογραφή στους 

συναρµόδιους Υπουργούς πλήρες σχέδιο νόµου, οι διατάξεις του οποίου 

πρόκειται να αντικαταστήσουν αυτές του Ν. 1975/1991, δεν µπορεί παρά να 

χαιρετισθεί ως ιδιαιτέρως θετική. Είναι σαφές ότι µε τις διατάξεις αυτές 

επιχειρείται η εφαρµογή συγκεκριµένης πολιτικής για µια ορθολογική 

αντιµετώπιση του µεταναστευτικού φαινοµένου από τις αρχές της χώρας µας. 

Η χάραξη της πολιτικής της χώρας αποτελεί, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, 

αποκλειστική αρµοδιότητα της κυβέρνησης, που απολαµβάνει την δεδηλωµένη 

εµπιστοσύνη του κοινοβουλίου. Είναι ωστόσο εξ ίσου προφανές ότι η 

υλοποίηση της κυβερνητικής πολιτικής δια της νοµοθεσίας δεν συντελείται εν 

κενώ, αλλά µέσα σε ένα συγκεκριµένο θεσµικό και κοινωνικό περιβάλλον το 

οποίο συνθέτουν τόσο το Σύνταγµα και οι λοιποί κανόνες δικαίου που διέπουν 

ήδη τη ρυθµιστέα ύλη όσο και οι κοινωνικές και διοικητικές πρακτικές που 

συνδέονται µε αυτήν. Έτσι, η αξιολόγηση αφ’ ενός του βαθµού στον οποίο η 
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παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία εναρµονίζεται µε το θεσµικό περιβάλλον 

της, ιδίως δε µε τους κανόνες υπέρτερης νοµικής ισχύος, όπως το Σύνταγµα 

και οι διεθνείς συµβάσεις, και, αφ’ ετέρου, του βαθµού στον οποίο οι 

προτεινόµενες διατάξεις αναµένεται, εν όψει των συγκεκριµένων κοινωνικών 

περιστάσεων και ιδίως της πραγµατικής λειτουργίας της κρατικής διοίκησης, 

να εφαρµοστούν αποτελεσµατικά και να επιτύχουν τους δεδηλωµένους 

σκοπούς τους, είναι αυτονόητο να απασχολήσουν µια ανεξάρτητη αρχή, όπως 

ο Συνήγορος του Πολίτη, στην οποία έχει ανατεθεί από τον νόµο η προστασία 

των ατοµικών δικαιωµάτων, η διασφάλιση της αρχής της νοµιµότητας και η 

καταπολέµηση της κακοδιοίκησης. 

Β. Αξιοσηµείωτες καινοτοµίες 

Από τη σκοπιά λοιπόν αυτή το προτεινόµενο νοµοσχέδιο διαθέτει 

αναµφισβήτητες αρετές. Κύρια µεταξύ αυτών είναι βέβαια το γεγονός ότι οι 

αρµοδιότητες που συνδέονται µε τη θεσµική διαχείριση του µεταναστευτικού 

φαινοµένου, και ιδίως η χορήγηση των αδειών παραµονής αφαιρούνται από τις 

αστυνοµικές υπηρεσίες του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και ανατίθενται 

πλέον, ως επί το πλείστον, σε αµιγώς πολιτικά όργανα της Κεντρικής 

∆ιοίκησης, και µάλιστα του Υπουργείου Εσωτερικών. Αξιοσηµείωτη επίσης 

είναι η δηµιουργία νέων ειδικών οργάνων τόσο για τον συντονισµό της 

διοικητικής δράσης σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης, όσο και για την 

διεκπεραίωση των επί µέρους υποθέσεων αλλοδαπών σε επίπεδο νοµού και 

περιφέρειας. Στην ορθολογικότερη και ταχύτερη διεκπεραίωση υποθέσεων 

που συνήθως εκκρεµούν για πολλά έτη θα συµβάλει οπωσδήποτε η 

αποκέντρωση της διαδικασίας εξέτασης των ζητηµάτων ιθαγένειας. Επί 

πλέον ικανοποιεί το γεγονός ότι, όπως άλλωστε είχε προτείνει κατ’ 

επανάληψη ο Συνήγορος του Πολίτη, προβλέπονται πλέον ρητά άδειες 

παραµονής ετήσιας και τριετούς διάρκειας, αν και –όπως σηµειώνεται 

παρακάτω- δεν µπορεί να πει κανείς το ίδιο για τη διαδικασία χορήγησής τους 

και τη δυνατότητά τους να οδηγήσουν στη χορήγηση άδεια παραµονής 

µακρόχρονης ή αορίστου διαρκείας. Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί ως 

ιδιαίτερα θετική, έστω και για συµβολικούς λόγους, η συµπερίληψη ποινικών 

διατάξεων που αποσκοπούν στη καταπολέµηση του ρατσισµού και της 

ξενοφοβίας –χάρη ακριβώς στην πρωτοποριακή για τα ελληνικά δεδοµένα 

πρόβλεψη της αυτεπάγγελτης δίωξης-, ενώ οι γενικές ρήτρες, που σύµφωνα 

µε την οικεία αιτιολογική έκθεση, «κατοχυρώνουν τα ατοµικά δικαιώµατα των 

µεταναστών», µολονότι δεν προσθέτουν τίποτα στη διόλου ευκαταφρόνητη 

προστασία που το Σύνταγµά µας ήδη παρέχει σε κάθε πρόσωπο που 

βρίσκεται εντός της ελληνικής επικράτειας, ενδέχεται να αποδειχθούν 

πρακτικά χρήσιµες, στο βαθµό που ως διατάξεις της κοινής νοµοθεσίας 

αναµένεται να λαµβάνονται υπ’ όψιν από τη διοίκηση περισσότερο απ’ ό,τι οι 

αφηρηµένες συνταγµατικές διατάξεις. 
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Γ. Το µείζον πρόβληµα της παράνοµης µετανάστευσης ως ζήτηµα 

ατοµικής παραβατικότητας των αλλοδαπών 

Παρ’ όλες όµως αυτές τις θετικές πτυχές των προτεινοµένων 

ρυθµίσεων, προκαλεί µεγάλη απορία το γεγονός ότι το εν λόγω σχέδιο νόµου 

αποφεύγει πλήρως την οιαδήποτε ρητή τουλάχιστον απόπειρα διευθέτησης 

του µείζονος προβλήµατος: δηλαδή της µόνιµης παρουσίας ενός αυξανοµένου 

αριθµού αλλοδαπών που διαµένουν και εργάζονται παράνοµα στη χώρα. 

Βέβαια, αυτή η συστηµατική παράλειψη ενδεχοµένως να συνδέεται, όπως 

κατά καιρούς φηµολογείται, µε την πρόθεση να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα 

των νυν παρανόµως διαµενόντων ή/και εργαζοµένων αλλοδαπών µε 

ξεχωριστή ρύθµιση, που θα αποβλέπει –κατά το υπόδειγµα των «πρασίνων 

καρτών»- στην εφ’ άπαξ διευθέτηση του καθεστώτος παραµονής τους, 

καταλείποντας ταυτόχρονα την αντιµετώπιση των εφ’ εξής παρανόµως 

εισερχοµένων ή µεταπιπτόντων στην κατηγορία των παρανόµως διαµενόντων 

στις ρυθµίσεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου. Ακόµη και σε αυτήν όµως 

την περίπτωση, η απουσία ρητής, συστηµατικής ρύθµισης του φαινοµένου της 

µαζικής παρουσίας παρανόµως διαµενόντων ή εργαζοµένων µεταναστών στο 

πλαίσιο των διατάξεων, που αναµένεται να διέπουν στο µέλλον την κατάσταση 

των αλλοδαπών στη χώρα µας, είναι ενδεικτική τόσο της αντίληψης που, εκ 

πρώτης τουλάχιστον όψεως, φαίνεται να έχουν οι συντάκτες του νοµοσχεδίου 

για το φαινόµενο αυτό, όσο του προσανατολισµού της µακροπρόθεσµης 

πολιτικής για τη µετανάστευση, που προωθείται µε την νοµοθετική αυτή 

πρωτοβουλία. 

Έτσι, παρά τις κοινώς γνωστές διαστάσεις του, το φαινόµενο της 

µαζικής παράνοµης παρουσίας αλλοδαπών στο εσωτερικό της χώρας φαίνεται 

να γίνεται αντιληπτό λίγο πολύ ως ένα ιστορικό ατύχηµα, που απλώς 

αιφνιδίασε τις ελληνικές κρατικές αρχές, ιδίως αυτές που είναι 

επιφορτισµένες µε τον έλεγχο εισόδου των αλλοδαπών. Ταυτόχρονα όµως, 

όπως προκύπτει από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοθετήµατος αλλά 

και το γενικότερο πνεύµα που το διατρέχει, φαίνεται να αναµένεται ότι οι 

λόγοι που επέτρεψαν τη δηµιουργία αυτού του µεγάλου πληθυσµού 

παρανόµως διαµενόντων και απασχολουµένων στο εσωτερικό της χώρας 

αλλοδαπών, -των προϊόντων δηλαδή του ιστορικού ατυχήµατος- έχουν πια 

εκλείψει ή, πάντως θα εκλείψουν σύντοµα –πιθανόν χάρη στην εφαρµογή των 

προτεινοµένων διατάξεων-, ώστε να είναι ενδεχοµένως δυνατή η διαφορετική 

µεταχείριση των νυν ευρισκοµένων εντός της χώρας από όσους εισέλθουν 

παράνοµα ή µεταπέσουν σε κατάσταση παρανοµίας στο µέλλον.  

Γιατί, µε την εξαίρεση της εντελώς διακριτής περίπτωσης των 

πολιτικών προσφύγων –ως προς τους οποίους η χώρα µας δεσµεύεται από 

σχετικά λεπτοµερείς διεθνείς συµβάσεις-, οι προτεινόµενες διατάξεις δεν 
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προβλέπουν καµµία διαδικασία που θα επέτρεπε είτε τη νοµιµοποίηση 

αλλοδαπών που εισήλθαν µεν καθ’ οιονδήποτε τρόπο παράνοµα στη χώρα 

αλλά έχουν πλέον παραµείνει εντός αυτής πολλά ήδη χρόνια και ενσωµατωθεί 

στην κοινωνική και οικονοµική ζωή της, είτε την επάνοδο στη νοµιµότητα της 

παραµονής τους και της απασχόλησής τους όσων για οποιονδήποτε λόγο, 

αναγόµενο ή µη στην υπαιτιότητά τους, εξέπεσαν αυτής. Αντίθετα, µάλιστα, 

τα πρόσωπα αυτά καθίστανται κυριολεκτικά αποσυνάγωγοι. Οι προτεινόµενες 

διατάξεις όχι µόνον διατηρούν στο ακέραιο τις –εξαιρετικά προβληµατικές εν 

όψει της παρουσίας µεγάλου αριθµού παρανόµων αλλοδαπών στη χώρα- 

διατάξεις του άρθρου 31 του Ν. 1975/1991, οι οποίες απαγορεύουν 

συλλήβδην την οιαδήποτε συναλλαγή δηµοσίων αρχών µε παρανόµους 

αλλοδαπούς, αλλά και επεκτείνουν ακόµη περισσότερο τον ασφυκτικό κλοιό 

γύρω από τα πρόσωπα αυτά, τα οποία πολλές φορές έχουν περιέλθει 

ανυπαίτια σε κατάσταση παρανοµίας ή είναι θύµατα άγριας εκµετάλλευσης 

από ηµεδαπούς: τους στερούν τη δυνατότητα να δικαιοπρακτούν εν γένει 

µέσω συµβολαιογραφικών πράξεων, επιβάλλουν σε όλους τους 

απασχολούµενους στο δηµόσιο τοµέα, ακόµη και στο προσωπικό 

θεραπευτηρίων, όπου νοσηλεύονται αλλοδαποί στερούµενοι νόµιµου τίτλου 

παραµονής, να καταγγέλλουν την παρουσία τους στην οικεία αστυνοµική αρχή, 

απειλούν µε αυστηρές κυρώσεις όχι µόνον όσους τους παρέχουν στέγη αντί 

µισθώµατος (λ.χ. εκµισθωτές ή ξενοδόχους) αλλά και όσους τυχόν τους 

φιλοξενούν στο πλαίσιο φιλικής σχέσης, αβρότητας ή απλής φιλανθρωπίας. 

Με δυο λόγια η κατηγορία  αυτή των αλλοδαπών εµφανίζεται παντού 

αποκλειστικά ως αντικείµενο καταστολής και πουθενά ως αντικείµενο ειδικής 

µέριµνας. Η επιεικώς σκληρότατη αυτή στάση προς τους παρανόµως 

ευρισκόµενους στη χώρα αλλοδαπούς συµπληρώνεται εν τέλει από τις νέες 

διατάξεις του σχεδίου νόµου εκείνες που, διατηρώντας ανέπαφη την -

αποδεδειγµένα επικίνδυνη- γενικόλογη αναφορά στη δηµόσια τάξη και τη 

δηµόσια υγεία ως νόµιµων λόγων απέλασης, καθιστούν ακόµη συνοπτικότερη 

την ισχύουσα διαδικασία της διοικητικής απέλασης και, παράλληλα, φαίνεται 

να ευνοούν την γενίκευση της χρήσης των µαζικών επαναπροωθήσεων.  

 

 ∆. Ο αµυντικός χαρακτήρας της προτεινόµενης µακροπρόθεσµης 

πολιτικής 

Θα ήταν οπωσδήποτε άδικο να συµπεράνει κανείς από το γεγονός ότι 

επιφυλάσσεται τόσο δυσµενής µεταχείριση στους παρανόµως διαµένοντες 

ή/και εργαζοµένους αλλοδαπούς, ότι το σχέδιο νόµου στο σύνολό του 

διαπνέεται από αντίστοιχη στάση έναντι των αλλοδαπών εν γένει. Αντίθετα, 

όπως προελέχθη, οι προτεινόµενες διατάξεις επιδεικνύουν αξιοσηµείωτη 

µέριµνα για τη διασφάλιση των δικαιωµάτων όσων κατέχουν (και για όσο 

χρόνο κατέχουν) νόµιµο τίτλο παραµονής και εργασίας στη χώρα µας. Παρ’ 
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όλα αυτά, η δυσµενέστατη και ανεπιεικέστατη µεταχείριση που οι 

προτεινόµενες διατάξεις επιφυλάσσουν για τους παρανόµους είναι 

καθοριστική αυτού που η οικεία αιτιολογική έκθεση αποκαλεί 

«µακροπρόθεσµη πολιτική για τη µετανάστευση». Γιατί, µολονότι δεν 

πρόκειται για µια πολιτική εχθρική προς τους νόµιµους µετανάστες, σαφώς 

πρόκειται αφ’ ενός  

1. για µια πολιτική αναχαίτισης του µεταναστευτικού ρεύµατος προς τη 

χώρα µας, στόχο κατ’ αρχήν εύλογο εν όψει των περιορισµένων 

δυνατοτήτων υποδοχής και απορρόφησης µεταναστών, που διαθέτει η 

χώρα µας, και, 

2. οπωσδήποτε, για µια πολιτική αποθάρρυνσης της δηµιουργίας µονίµου 

πληθυσµού αλλοδαπών εργαζοµένων εν γένει στην Ελλάδα, έστω και 

αν αυτοί έχουν αποκτήσει νόµιµο τίτλο παραµονής και εργασίας ή και 

έχουν πλήρως ενσωµατωθεί στην οικονοµική και κοινωνική ζωή της 

χώρας.  

Κατά τον προσανατολισµό τους αυτό, οι προτεινόµενες ρυθµίσεις δεν 

φαίνεται να αποκλίνουν από το πνεύµα που διέπει τις παρωχηµένες και 

δυσλειτουργικές ισχύουσες ρυθµίσεις του Ν. 1975/1991.   

Ο προσανατολισµός αυτός καθίσταται σαφέστατος αν συνδυαστεί η 

έκδηλη πρόθεση εξάλειψης του φαινοµένου της –εφ’ εξής τουλάχιστον- 

παράνοµης µετανάστευσης µέσω απόλυτης κοινωνικής περιθωριοποίησης των 

παρανόµων αλλοδαπών και µέτρων διοικητικού εξαναγκασµού σε βάρος τους, 

µε τις εξής κοµβικές παραµέτρους των προτεινοµένων ρυθµίσεων: 

• Πρόσβαση στις αρµόδιες για τη χορήγηση των αδειών αρχές: Οι 

προτεινόµενες ρυθµίσεις επιµένουν στην λογική που διέπει την 

προβλεπόµενη από το άρθρο 22 του Ν. 1975/1991 –αλλά σπανίως 

εφαρµοζόµενη- διαδικασία «προέγκρισης για εργασία», επεκτείνοντάς 

τη µάλιστα στο σύνολο των λόγων εισόδου και παραµονής ενός 

αλλοδαπού στη χώρα. Έτσι, τα ελληνικά προξενεία στην αλλοδαπή, τα 

οποία –µε εξαίρεση τα νοσηλευτικά ιδρύµατα αποτελούν τις µόνες 

ελληνικές διοικητικές αρχές µε τις οποίες µπορεί νοµίµως να έλθει σε 

επαφή ο αλλοδαπός που επιθυµεί να αποκτήσει νόµιµο τίτλο 

παραµονής στη χώρα- επωµίζονται το εξαιρετικά δύσκολο έργο της 

ρύθµισης της ροής της εισόδου των αλλοδαπών στη χώρα, χορηγώντας 

θεωρήσεις εισόδου για συγκεκριµένους, δεσµευτικούς  για τον φορέα 

της θεώρησης, λόγους, µετά από ενδελεχή εξέταση  των σχετικών 

δικαιολογητικών. Αλλά και αυτή ακόµη η χορήγηση θεώρησης εισόδου 

δεν διασφαλίζει την είσοδο του αλλοδαπού καθώς οι αρχές ελέγχου 

των σηµείων εισόδου διατηρούν παρ’ όλα αυτά το δικαίωµα να του 

αρνηθούν την είσοδο.  
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• ∆ιάρκεια και ανανεωσιµότητα αδειών: Μολονότι, όπως 

προαναφέρθηκε, οι νέες διατάξεις προβλέπουν µια σαφώς πιο 

διευρυµένη διαβάθµιση της χρονικής διάρκειας των αδειών παραµονής 

απ’ ό,τι ο Ν. 1975/1991, το χρονικό σηµείο µετά το οποίο   ο ήδη για 

πολλά έτη διαµένων νοµίµως στη χώρα αλλοδαπός αποκτά την 

ευκαιρία έστω να ζητήσει άδεια παραµονής µακράς ή αόριστης 

διάρκειας εξακολουθεί να απέχει µια δεκαπενταετία από την αρχική 

του είσοδο. Μέχρι τότε η νοµιµότητα της παραµονής του παραµένει 

κάτι το εξαιρετικά εφήµερο, καθώς οφείλει να ανανεώνει διαρκώς την 

άδειά του για διαστήµατα που για τις πρώτες 5-6 ανανεώσεις δεν 

µπορούν να υπερβούν το έτος και, στη συνέχεια την τριετία.  

• ∆ιακριτική ευχέρεια αποφασιζόντων οργάνων: Ακόµη περισσότερο 

χαρακτηριστικό όµως του προσανατολισµού των προτεινοµένων 

διατάξεων και από τη διαρκή αυτή προσωρινότητα της νόµιµης 

παραµονής του αλλοδαπού στη χώρα,  είναι το γεγονός ότι ο 

αλλοδαπός δεν αποκτά ουσιαστικά ποτέ πραγµατικό δικαίωµα να του 

χορηγηθεί ή ανανεωθεί η άδεια παραµονής στη χώρα, καθώς οι 

διοικητικές αυτές πράξεις, όπως άλλωστε και η χορήγηση προξενικής 

θεώρησης εισόδου, τελούν στην απόλυτη σχεδόν διακριτική ευχέρεια 

των κατά περίπτωση αποφασιζόντων οργάνων. Είναι δε 

χαρακτηριστικό ότι και αυτή η καινοτόµος πρόβλεψη ανά περιφέρεια 

σύστασης Επιτροπών Μετανάστευσης, ενώπιον των οποίων θα 

διεξάγεται η προσωπική συνέντευξη του αλλοδαπού, υπονοµεύεται από 

το γεγονός ότι τα όργανα αυτά θα περιορίζονται στην διατύπωση απλής 

γνώµης προς τον Γενικό Γραµµατέα Περιφέρειας. Κορύφωση της 

πολιτικής διατήρησης της προσωρινότητας της παραµονής των 

αλλοδαπών στη χώρα αποτελεί βέβαια η εµµονή των προτεινοµένων 

διατάξεων στην απόλυτη διακριτική ευχέρεια των αρµόδιων για την 

εξέταση αιτηµάτων πολιτογράφησης αρχών και στο αναιτιολόγητο των 

αποφάσεών τους, που προέβλεπε παραδοσιακά ο Κώδικας Ελληνικής 

Ιθαγένειας, µε µόνο αξιοσηµείωτο νεωτερισµό την επιβολή υπέρογκου 

παραβόλου ικανού να αποτρέπει την υποβολή τέτοιων αιτηµάτων.  

 

 

 

 

ΙΙΙ. H διαιώνιση του προβλήµατος των παρανόµως διαµενόντων και 

εργαζοµένων αλλοδαπών: ένας ορατός κίνδυνος 

 

 Α. Το αίτηµα για νοµοθετικό ρεαλισµό 
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Ο γενικός αµυντικός προσανατολισµός των προτεινοµένων ρυθµίσεων 

στην ανάσχεση του µεταναστευτικού ρεύµατος προς τη χώρα, την αποτροπή 

της µονιµότητας της παραµονής των αλλοδαπών και την προστασία της 

εγχώριας  αγοράς εργασίας µέσα σε ένα διεθνές πολιτικό και οικονοµικό 

περιβάλλον παγκοσµιοποίησης και ευελιξίας των αγορών και των κοινωνικών 

σχέσεων, αποτελεί, όπως τονίστηκε και προηγουµένως, µια πολιτική απόφαση 

η αρµοδιότητα –όπως και η ευθύνη- για την υιοθέτηση της οποίας ανήκει στα 

συντεταγµένα πολιτικά όργανα του κράτους. Αν πράγµατι αυτός είναι ο 

επιθυµητός πολιτικός προσανατολισµός, ο Συνήγορος του Πολίτη αισθάνεται 

υποχρεωµένος να επισηµάνει, εν όψει της εκτεταµένης ήδη εµπειρίας του 

όσον αφορά την ευρυθµία και αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας των 

δηµοσίων αρχών και των διαδικασιών στις οποίες οι προτεινόµενες διατάξεις 

εµπιστεύονται την υλοποίηση της πολιτικής αυτής, ότι τα αρµόδια πολιτικά 

όργανα του κράτους θα πρέπει να αναλογισθούν το εξαιρετικά πιθανό 

ενδεχόµενο η εφαρµογή των νέων ρυθµίσεων να προσκρούσει σε εγγενείς 

αδυναµίες της ελληνικής διοίκησης, µε αποτέλεσµα τη διαιώνιση αλλά και 

επίταση αυτού που το παρόν σχέδιο νόµου φαίνεται να επιθυµεί περισσότερο 

απ’ οτιδήποτε άλλο να εξαλείψει: την παρουσία παρανόµως διαµενόντων και 

εργαζοµένων µεταναστών στη χώρα. 

 

Β. Σύντοµη υπόµνηση των οικείων αλλά κρίσιµων δυσλειτουργιών στις 

αρµόδιες διοικητικές αρχές  

 Προξενικές αρχές: Από τη σκοπιά αυτή, λοιπόν, δεν φαίνεται κατ’ 

αρχήν ιδιαιτέρως ρεαλιστικό να αναµένει κανείς να ανταποκριθούν 

ικανοποιητικά στις εξαιρετικά επαχθείς απαιτήσεις των προτεινοµένων 

διατάξεων, τα ελληνικά προξενεία σε εκείνες ακριβώς τις χώρες που 

τροφοδοτούν κατ’ εξοχήν τη χώρα µας µε µετανάστες. Θεωρούµενα συνήθως 

ως «δύσκολες» υπηρεσίες «αποφεύγονται» κατά τις υπηρεσιακές 

µετακινήσεις µε αποτέλεσµα να παραµένουν υποστελεχωµένα και να 

λειτουργούν µε τη συνδροµή επιτόπιου προσωπικού, στερούµενου συχνά των 

αναγκαίων προσόντων ή της κατάλληλης εµπειρίας. Ο τεράστιος φόρτος που 

αντιµετωπίζουν σε συνδυασµό µε την ποικίλης φύσης πιεστικότητα των 

αιτηµάτων, που τους απευθύνονται, έχουν µοιραία υποβαθµίσει ήδη –και 

οπωσδήποτε παρά τις προθέσεις των στελεχών τους- την αναγκαία ποιότητα 

των παρεχοµένων υπηρεσιών, ώστε η προοπτική αίφνης µετατροπής τους και 

σε αποτελεσµατικά Γραφεία Εύρεσης Εργασίας ή σπουδαστικού 

προσανατολισµού, χωρίς την προηγούµενη δραστική µεταβολή της διοικητικής 

τους οργάνωσης, να φαντάζει µάλλον ανεδαφική. Περισσότερο όµως και από 

τη διοικητική αναδιοργάνωσή τους κρίσιµη θα ήταν η προηγούµενη καθιέρωση 

επαρκών εγγυήσεων ώστε το προσωπικό που στελεχώνει τους µηχανισµούς 

διεκπεραίωσης των αιτηµάτων των αλλοδαπών να αποφεύγει τους 
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πειρασµούς εκείνους που έχουν ήδη υποχρεώσει την ελληνική διοίκηση σε 

επανειληµµένες πειθαρχικές ενέργειες. 

 Φύλαξη συνόρων: Αντίστοιχα όµως προβληµατική είναι και η 

υπερβολική εµπιστοσύνη στην αποτελεσµατική φρούρηση των συνόρων 

καθώς, παρά τις αναµφισβήτητες επιτυχίες του νεοπαγούς σώµατος, η 

γεωµορφολογία των συνόρων µας και –κυρίως- η αποτελεσµατική οργάνωση 

δικτύων εκµετάλλευσης αλλοδαπών και εµπορίας «µαύρης» εργασίας 

καθιστούν βέβαιη την εξακολούθηση του φαινοµένου της παράνοµης εισόδου 

µεταναστών. 

 Γ.Γ. Περιφερειών: Περαιτέρω, παρά το ευτυχές γεγονός της 

υποκατάστασης πολιτικών υπηρεσιών, ιδίως του  ΥΠΕΣ∆∆Α, και οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης στη θέση των αστυνοµικών αρχών όσον αφορά την 

αρµοδιότητα διαχείρισης του συστήµατος χορήγησης αδειών παραµονής και 

εργασίας σε αλλοδαπούς, θα πρέπει οπωσδήποτε να ληφθεί υπ’ όψιν η 

εµπειρία της µερικής αποτυχίας του µέτρου των «πρασίνων καρτών» λόγω 

της έλλειψης ετοιµότητας των υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.∆.. Μολονότι οι 

κεντρικές υπηρεσίες του ΥΠΕΣ∆∆Α διαθέτουν αποδεδειγµένα έµπειρο και 

υψηλής στάθµης προσωπικό, οι υπηρεσίες των Γενικών Γραµµατειών των 

Περιφερειών παρουσιάζουν σηµαντικά προβλήµατα οργάνωσης, συχνά 

στερούνται επαρκούς και έµπειρου προσωπικού µε αποτέλεσµα να αδυνατούν 

ήδη να  αντεπεξέλθουν αποτελεσµατικά στις αρµοδιότητες που διαρκώς τους 

µεταβιβάζονται (βλ. λ.χ. τις δυσκολίες τους στον χειρισµό υποθέσεων 

ιθαγένειας) .  

Ο.Τ.Α. : Το πρόβληµα αυτό αναµένεται προφανώς να είναι ακόµη πιο 

έντονο στην περίπτωση  των Ο.Τ.Α.. Επί πλέον, η ιδιαίτερη µέριµνα που οι 

αιρετές δηµοτικές και νοµαρχιακές αρχές είναι αναγκασµένες να 

επιδεικνύουν για προβλήµατα της περιφέρειάς τους, ακόµη και αν τα αιτήµατα 

που τους υποβάλλονται δεν συνάδουν πάντοτε µε τη νοµιµότητα, δηµιουργεί 

εύλογη ανησυχία όσον αφορά την οµοιοµορφία και την αντικειµενικότητα των 

κριτηρίων που θα χρησιµοποιούνται κατά την εφαρµογή των προτεινοµένων 

διατάξεων, ιδίως εν όψει της πιεστικής ανάγκης για φθηνά εργατικά χέρια σε 

αγροτικές περιοχές. Γι’ αυτό και είναι άξιο απορίας σε τί συµβάλλει η 

προβλεπόµενη στις νέες διατάξεις εµπλοκή των δήµων, δεδοµένου ότι ο 

νοµοθέτης τους επιφορτίζει απλώς και µόνον να υποδέχονται τα αιτήµατα 

των αλλοδαπών προκειµένου να τα διαβιβάσουν στην Γενική Γραµµατεία 

Περιφέρειας. 

 Ευλυγισία και δηµοσιότητα των διαδικασιών: Από την εµπειρία όµως 

της εφαρµογής των διατάξεων του Ν. 1975/1991 και των διαταγµάτων 358 

και 359/1997, έχει καταστεί περισσότερο από σαφές ότι ένας από τους 

βασικότερους παράγοντες παραγωγής παρανόµου αλλοδαπού πληθυσµού είναι 

η πολυπλοκότητα των διοικητικών διαδικασιών στις οποίες αυτοί καλούνται 
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να εµπλακούν χωρίς καµµία συνδροµή ή ενηµέρωση εκ µέρους των αρµοδίων 

αρχών. Το αποτέλεσµα είναι, όπως ελέχθη και παραπάνω, πολλοί αλλοδαποί 

να µεταπίπτουν άνευ υπαιτιότητάς τους ή από απλή παραδροµή ή άγνοια σε 

κατάσταση παρανοµίας (χάνοντας λ.χ. κάποια προθεσµία), να πέφτουν θύµατα 

επιτηδείων ή απλώς να εγκαταλείπουν γεµάτοι δυσπιστία κάθε προσπάθεια 

νοµιµοποίησής τους ελπίζοντας στην ασυλία που παρέχουν υπαρκτοί 

µηχανισµοί παράλληλοι ή επάλληλοι µε τις αρµόδιες κρατικές αρχές. Το 

γεγονός ότι πολλές προϋποθέσεις του παραδεκτού των αιτηµάτων τους 

(όπως λ.χ. η απαίτηση για υποβολή της αίτησης για άδεια παραµονής δύο 

µήνες –αντί των 15 ηµερών, που προέβλεπε ο Ν. 1975/1991- πριν από την 

εκπνοή της τρίµηνης συνήθως προξενικής θεώρησης εισόδου) είναι µάλλον 

ασφυκτικές δεν επιτυγχάνει άλλο από το να επιτείνει το πρόβληµα. Στην 

επίταση του προβλήµατος αναµένεται επίσης να συµβάλει οπωσδήποτε και η 

παράλειψη σαφούς αντιµετώπισης του (πιθανολογουµένου ως συχνότατου) 

ενδεχοµένου να  εκπνέει η ισχύς των προξενικών θεωρήσεων ή των ήδη 

εκδοθεισών αδειών πριν ακόµη η αρµόδια αρχή προλάβει να αποφανθεί 

σχετικά µε την χορήγηση της άδειας ή την ανανέωση της ήδη υφισταµένης.  

Το ειδικότερο πρόβληµα της εποπτείας των εργασιακών σχέσεων: 

Ειδικά δε όσον αφορά την ιδιαίτερα σύνθετη διοικητική διαδικασία που 

προϋποθέτει η χορήγηση της τελικής άδειας εργασίας, η αχρησία στην οποία 

έχει περιπέσει η ανάλογη διαδικασία της «προέγκρισης», που ισχύει σήµερα, 

προοιωνίζει ήδη την (αν)αποτελεσµατικότητά της. Ο λόγος βέβαια εν 

προκειµένω δεν είναι µόνη η πολυπλοκότητα της ίδιας της διαδικασίας στα 

µάτια των αλλοδαπών ενδιαφεροµένων να εργασθούν στην Ελλάδα, αλλά το 

αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι τέτοια διαδικασία δεν ανταποκρίνεται στην 

ευρύτατα διαδεδοµένη πρακτική ελλήνων εργοδοτών να εξασφαλίζουν την 

κερδοφορία των επιχειρήσεών τους αλιεύοντας φθηνή εργατική δύναµη από 

τη δεξαµενή της «µαύρης» αγοράς εργασίας. Η επιβολή της στοιχειώδους 

εργασιακής και ασφαλιστικής νοµιµότητας στην αγορά αλλοδαπού εργατικού 

δυναµικού από τις αρµόδιες αρχές του Υπουργείου Εργασίας και των οικείων 

ασφαλιστικών ταµείων αποτελεί θεµελιώδες προαπαιτούµενο κάθε 

προσδοκίας αποτελεσµατικής υλοποίησης της πολιτικής που αποτυπώνουν οι 

προτεινόµενες διατάξεις. Είναι πάντως σαφές ότι η απλή επανάληψη των 

κυρώσεων που προέβλεπε λίγο πολύ και ο Ν. 1975/1991 µάλλον δεν µπορεί 

να διασφαλίσει το προαπαιτούµενο αυτό.  

 

* * * 
 Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν µπορεί να κρύψει την ανησυχία του 

απέναντι στο ενδεχόµενο οι πραγµατικές περιστάσεις αυτές, στο πλαίσιο των 

οποίων θα επιχειρηθεί η εφαρµογή των προτεινοµένων ρυθµίσεων, να 

ακυρώσουν στην πράξη –όπως και στην περίπτωση παλαιότερων νοµοθετικών 
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και κανονιστικών πρωτοβουλιών- την υλοποίηση αυτής της συγκεκριµένης 

µακροπρόθεσµης πολιτικής· µιας πολιτικής η ορθότητα της οποίας εν όψει 

της κρισιµότητας τόσο των προκλήσεων που αντιµετωπίζει διεθνώς η χώρα 

όσο και των καθηµερινών πλέον προβληµάτων µε τα οποία συνδέεται, 

αναµένεται οπωσδήποτε να αποτελέσει αντικείµενο σοβαρών αντιρρήσεων. 

Σε κάθε περίπτωση, το αποτέλεσµα τυχόν αποτυχίας και αυτής της 

πρωτοβουλίας είναι πάντως ήδη ορατό: χιλιάδες άνθρωποι πιεζόµενοι από το 

φάσµα της εξαθλίωσης θα εξακολουθήσουν να συρρέουν στη χώρα µας για να 

συναντήσουν όχι µια καλύτερη βιοτική προοπτική αλλά την πλήρη κοινωνική 

περιθωριοποίηση, την καθηµερινή εκµετάλλευση και την διαρκή αβεβαιότητα, 

εύκολα θύµατα ελλήνων και αλλοδαπών επιτηδείων, µόνιµος πληθυσµός 

φυλακών και κρατητηρίων και ιδανικός αποδιοποµπαίος τράγος των 

αισθηµάτων ανασφάλειας που κατατρύχουν την κοινωνία µας µπροστά στις 

αλλεπάλληλες ανατροπές που µας επιφυλάσσει το µέλλον. Η προοπτική 

βέβαια αυτή οπωσδήποτε ικανοποιεί τα ηµεδαπά ή αλλοδαπά δίκτυα 

εκµετάλλευσης της ανάγκης ή της ευπιστίας των αλλοδαπών, τα οποία 

διατρέχουν δυστυχώς την κοινωνία µας εγγίζοντας µερικές φορές και τον ίδιο 

τον κρατικό µηχανισµό. Τέτοια προοπτική όµως καθιστά ταυτόχρονα σαφές 

ότι η επιτυχία µιας πολιτικής για τη µετανάστευση δεν αποτελεί µόνον ζήτηµα 

πολιτικό αλλά και προεχόντως ηθικό και νοµικό, στον βαθµό που έτσι τίθεται 

εν αµφιβόλω η απόλυτη προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας που 

επιφυλάσσει τα άρθρα 2 παρ. 1 και 5 παρ. 2 του Συντάγµατός µας 

επιφυλάσσουν σε κάθε πρόσωπο που βρίσκεται στην Ελληνική Επικράτεια, 

χωρίς διάκριση εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών 

πεποιθήσεων. Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι βέβαιος ότι την ανησυχία του 

αυτή συµµερίζονται απολύτως και οι ίδιοι οι συντάκτες των προτεινοµένων 

ρυθµίσεων, γι’ αυτό άλλωστε και συνέταξε την ανά χείρας έκθεσης. 

 

 

 

 


